2022～2023学年第一学期期末考前演练试卷(二)
高一物理
必修第一册＋必修第二册第5章
(满分100分，考试时间75分钟)
2022．12
一、 单项选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题的四个选项中，只有一个选项符合题目要求. 
1. 测量“国际单位制选定的三个力学基本物理量”所用的仪器是(　　)
A. 刻度尺、弹簧测力计、秒表    B. 刻度尺、弹簧测力计、打点计时器
C. 量筒、天平、秒表    D. 刻度尺、天平、秒表
2. 下列关于力和运动的说法正确的是(　　)
A. 物体在恒力作用下不可能做曲线运动    B. 物体在变力作用下不可能做直线运动
C. 物体在变力作用下不可能做曲线运动    D. 物体在变力作用下不可能做类平抛运动
3. 在“长征二号”运载火箭托举“神舟十五号”载人飞船升空的过程中，地面上的观测者观测到火箭某时刻速度大小为v，方向与水平地面成θ角，如图所示．则火箭水平方向的分速度为　　(　　)


A. v sin θ    B. v cos θ
C.     D. 
4. 立定跳远的动作分解图如图所示，图甲为人从地面起跳的动作，图乙、丙为人在空中的动作，图丁为人的落地动作．不计空气阻力，下列说法正确的是(　　)

A. 图甲中，地面对人的摩擦力向右
B. 图乙中，人处于平衡状态
C. 图丙中，人处于超重状态
D. 图丁中，地面对人的支持力大于人对地面的压力
5. 弹力绳可以帮助健身运动员进行肌肉锻炼，图甲是健身运动员把弹力绳的一端固定在墙面上，用F1拉弹力绳的另一端使其伸长10 cm；图乙是健身运动员双手握住弹力绳两端，用F2拉弹力绳使其伸长10 cm.已知两种锻炼方式所用的弹力绳为同一根，且其弹力大小与形变量成正比，则下列关于拉力F1和F2的大小关系正确的是(　　)

A. F1＝F2    B. F1<F2
C. F1>F2    D. 不能确定
6. 如图所示，房屋瓦面与水平面夹角为37°，一小球从3 m长瓦面上滚下，运动过程阻力不计．已知sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，则小球离开瓦面时水平方向和

竖直方向分速度大小分别为(　　)
A. 4.8 m/s，3.6 m/s    B. 2.4 m/s，1.8 m/s
C. 4 m/s，6 m/s    D. 5 m/s，4 m/s
7. 如图所示，a、b两个小球在同一竖直平面内从不同高度沿相反方向水平抛出，在P点相遇但不相碰(理想化)，不计空气阻力．下列说法正确的是(　　)

A. b球先落地
B. a、b两球同时落地
C. a球比b球先抛出
D. a、b两球在P点的速度大小相等
8. 如图甲所示，水平的实验台上固定着一个力传感器，力传感器与一个质量为2.5 kg的物块用水平轻绳连接，物块放置在粗糙的长木板上．用力水平向左拉长木板，传感器记录的Ft图像如图乙所示．下列说法正确的是(　　)

A. t＝5 s时，物块受到木板的摩擦力方向向右
B. t＝5 s后，长木板一定保持匀速直线运动
C. 物块受到的滑动摩擦力大小约为10 N
D. 物块与长木板间的动摩擦因数约为0.28
9. 如图所示，一根很长且不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端系着三个小球A、B、C，三小球组成的系统保持静止，小球A质量为m，小球B质量为3m，小球C离地面高度为h.现突然剪断小球A和小球B之间的绳子，不计空气阻力，三个小球均视为质点，小球C落地不反弹，则(　　)

A. 剪断绳子瞬间，小球A的加速度为3g
B. 剪断绳子瞬间，小球C的加速度为0
C. 小球A能上升的最大高度为2h
D. 小球A能上升的最大高度为1.6h
10. 如图所示，A、B两物块放在光滑水平面上，它们之间用轻质细线相连，两次连接情况中细线倾斜方向不同，但与竖直方向的夹角相同．对B施加水平力F1和F2，两种情况下A、B整体的加速度分别为a1、a2，细线上的力分别为T1、T2.下列说法正确的是(　　)

A. 若F1＝F2，则必有a1>a2    B. 若F1＝F2，则必有T1＝T2
C. 若T1>T2，则必有F1＝F2    D. 若T1<T2，则必有F1＝F2
二、 非选择题：本题共5题，共60分．其中第12～15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
11. (15分)用如图甲所示的实验装置探究“物体的加速度与质量的关系”．
(1) 平衡摩擦．某同学的操作：将小车放在水平长木板上，绕过定滑轮挂上槽码，把木板不带滑轮的一端慢慢垫高，直到小车由静止开始缓慢移动为止．请指出此操作中一处不正确的做法，并简要说明正确做法：
________________________________________________________________________.

(2) 获取数据．正确平衡摩擦后，按住小车，在小车中放入砝码，挂上槽码，打开打点计时器电源，释放小车，得到一条带有清晰点迹的纸带；在保证小车和砝码质量之和远大于槽码质量的条件下，改变小车中砝码的质量，重复操作，得到多条纸带．记下小车中的砝码质量m，利用纸带测量计算小车加速度a.如图乙是其中一条纸带，A、B、C、D、E是计数点，相邻两个计数点间都有4个计时点没有标出．已知交流电频率为50 Hz，则这条纸带记录小车的加速度大小为________m/s2.(结果保留两位有效数字)

(3) 处理数据得出结论．以m为纵坐标，以为横坐标，在坐标纸上作出m关系图像如图丙所示．测得图中直线的斜率为k，在纵轴上的截距绝对值为b.回答下列问题：
① 小车受到的拉力为________(用题中已知字母表示).
② b值等于________(选填字母).
A. 小车质量    B. 槽码质量
C. 小车与砝码质量之和    D. 小车与槽码质量之和
③ 根据图丙的图像，________(选填“可以”或“不可以”)认为：拉力相同时，物体的加速度大小与物体的质量成反比．
12. (8分)投壶是从先秦延续至清末的中国传统礼仪和宴饮游戏，《礼记传》中提到“投壶，射之细也．燕饮有射以乐宾，以习容而讲艺也”．为简化起见，将箭矢视为质点，并且不计空气阻力．现某人从离地面高h＝1.25 m的A点以初速度v0＝5 m/s将箭水平抛出，箭正好射入壶口B点，不计壶的高度．求壶离入的水平距离和箭矢插入壶中时的速度大小．(重力加速度g取10 m/s2)



13.(9分)一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10 m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过5 s后警车发动起来，警车的行驶速度必须控制在90 km/h以内．
(1) 若警车在追赶货车的过程中以2.5 m/s2的加速度做匀加速运动，何时两车相距最远？其最大距离是多少？
(2) 若警车恰好达到最大速度时才追上货车，此时警车的加速度大小是多少？追上货车需要多长时间？







14.(12分)生产和生活中经常使用传送带运送货物．某次运送货物中，倾斜放置的传送带与水平面间的夹角α＝37°，传送带以一定速率逆时针稳定运行，货物(可视为质点)被工人以一定的初速度从传送带顶端推上传送带，如图甲所示，货物冲上传送带作为计时起点，货物在传送带上运行过程中的速度—时间图像如图乙所示，3.35 s时货物离开传送带．已知重力加速度g取10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8.
(1) 求货物和传送带之间的动摩擦因数及传送带两轮之间的距离；
(2) 若货物和传送带之间的动摩擦因数变为原来的一半，将货物由静止自传送带顶端释放，为使货物在传送带上的运行时间最短，求传送带的最小速度．
　　　　甲　　　　　　　　　　乙





15.(16分)如图所示，倾角α＝37°的斜面体放在水平面上，斜面光滑且足够长，质量为2 kg、长为1 m的长木板放在斜面上，质量为0.5 kg的物块放在长木板上表面的上端，物块与长木板间的动摩擦因数为0.75.给长木板施加一个沿斜面向上的恒力F，使长木板沿斜面由静止开始向上做匀加速运动，经1 s时间，物块刚好离开长木板，重力加速度g取10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8.
(1) 求拉力F的大小；
(2) 若当物块相对长木板运动至长木板中点时，撤去拉力，则此后物块会不会滑离长木板？
(3) 在(2)中，当长木板的速度刚好为零时，立即给长木板施加一个沿斜面向下的拉力，要使物块不会从长木板上滑离，施加的拉力最大为多少？
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1. D　解析：国际单位制选定的三个力学基本物理量是长度、质量、时间，对应的测量仪器是刻度尺、天平、秒表．故选D.
2. D　解析：物体做曲线运动还是直线运动取决于力的方向和初速度的方向是否在同一条直线上，不由恒力或变力来决定；故物体在恒力或者变力作用下，只要力和初速度共线则做直线运动，不共线则做曲线运动；类平抛运动受恒力作用．故选D.
3. B　 解析：把火箭的速度分解为竖直方向及水平方向，可得火箭在水平方向上的分速度为vx＝v cos θ，故选B.
4. A　解析：人起跳时，脚相对于地面的运动趋势向左，人受到地面的摩擦力向右，故A正确；图乙为人在空中上升的过程，只受重力，处于完全失重状态，故B错误；图丙为人在空中下降的过程，只受重力，处于完全失重状态，故C错误；地面对人的支持力与人对地面的压力是一对作用力与反作用力，大小相等、方向相反，故D错误．故选A.
5. A　解析：两种锻炼方式所用的弹力绳为同一根，且其弹力大小与形变量成正比，两种锻炼方式弹簧的伸长量相等，则两种锻炼方式弹簧的弹力相等，设均为F，由图甲可知F＝F1，由图乙可知F＝F2，则F1＝F2，故选A.
6. A　解析：小球的加速度a＝＝gsin 37°＝6 m/s2，根据公式v2＝2ax，离开瓦面时小球速度大小为v＝6 m/s，则此时小球水平方向分速度大小为vx＝vcos 37°＝4.8 m/s，竖直方向分速度大小为vy＝vsin 37°＝3.6 m/s，故选A.
7. C　 解析：由题可知，a抛出的高度比b的高度更高，由于要在P点相遇，从抛出到P点，a运动的时间更长，要在P点相遇，所以a比b先抛出，故C正确；a先抛出，所以到达P点时在竖直方向的速度a比b大，从P点到地面运动的高度相同，速度大的用时更少，所以a比b先落地，故A、B错误；由于不知道两球的初速度大小关系，所以无法确定两球在P点的速度大小，故D错误．故选C.
8. D　解析：对物块受力分析可知，物块水平方向受到水平向右的绳子拉力和向左的摩擦力，故A错误；t＝5 s后，长木板受到的水平拉力不确定，如果大于摩擦力将做加速运动，故B错误；由图可知，物块受到的滑动摩擦力约为7 N，最大静摩擦力为10 N，故C错误；物块与长木板间的动摩擦因数μ＝＝＝0.28，故D正确．故选D.
9. D　解析：根据平衡条件可知mCg＝mAg＋mBg，故mC＝4m，剪断绳子瞬间，以A、C组成的整体作为研究对象有a＝＝g，故A、B错误；小球A上升h的速度v＝＝，继续上升至速度为0，则v2＝2gh′，解得h′＝h，上升最大高度H＝h＋h′＝1.6h，故C错误，D正确．故选D.
10. B　解析：把A、B两物块看成一个整体，对物块B施加水平力F1和F2，若两力相等，则必有a1＝a2，故A错误；隔离物块A分析受力，拉力T1在水平方向的分力为T1sin θ＝mAa1，拉力T2在水平方向的分力为T2sin θ＝mAa2，若F1＝F2，则有a1＝a2，联立解得T1＝T2，故B正确；由于T1sin θ＝mAa1，T2sin θ＝mAa2，若T1>T2，则必有a1>a2，根据牛顿第二定律，必有F1>F2，故C错误．若T1<T2，则必有a1<a2，根据牛顿第二定律，必有F1<F2，故D错误．故选B.
11. (1) 错误1，挂上槽码；正确做法：不挂槽码．错误2，慢慢垫高木板另一端，直到小车由静止开始缓慢移动为止；正确做法：不断调节木板另一端，轻推小车后，小车带动纸带匀速下滑(答对一处即可)　(2) 0.63　(3) ① k　② A
③ 可以
解析：(1) 错误1，挂上槽码；正确做法：不挂槽码．
错误2，慢慢垫高木板另一端，直到小车由静止开始缓慢移动为止；正确做法：不断调节木板另一端，轻推小车后，小车带动纸带匀速下滑．
(2) 相邻两个计数点间都有4个计时点没有标出，则T＝0.1 s，则加速度
a＝＝ m/s2＝0.63 m/s2.
(3) 以小车以及内部砝码为研究对象，设小车所受拉力为F，则F＝(m＋M)a，即m＝F－M，可得F＝k，M＝b.
① 小车受到的拉力为k.
② b值等于小车质量，故选A.
③ 根据图丙的图像，可以认为：拉力相同时，物体的加速度大小与物体的质量成反比．
12. 解：箭矢做平抛运动，竖直方向做自由落体运动，有h＝gt2
解得t＝0.5 s
水平方向做匀速直线运动，有x＝v0t
解得x＝2.5 m
箭矢插入壶中时竖直方向的速度vy＝gt＝5 m/s
即箭矢插入壶中时的速度v＝＝5 m/s
13. 解：(1) 警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时，它们间的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等，则有t1＝＝ s＝4 s
此时货车的位移s货＝(t0＋t1)v1＝(5＋4)×10 m＝90 m
警车的位移s警＝at＝×2.5×16 m＝20 m
所以两车间的最大距离Δs＝s货－s警＝70 m
(2) 当警车刚达到最大速度时，恰好追上货车，运动时间t2＝
此时货车的位移s′货＝(t2＋t0)v1
警车的位移s′警＝vmt2
且s′货＝s′警
解得a＝1.25 m/s2，t2＝20 s
14. 解：(1)根据vt图像，货物先做匀减速直线运动，后做匀速运动，货物减速的加速度为a＝＝－0.4 m/s2
根据牛顿第二定律有mg sin α－μmg cos α＝ma
解得货物和传送带之间的动摩擦因数为μ＝0.8
根据vt图像所围的面积表示位移，则前2.5 s内，货物沿传送带运动的位移
s1＝×(1＋2)×2.5 m＝3.75 m
2．5 s～3.35 s内，货物沿传送带运动的位移s2＝(3.35－2.5)×1 m＝0.85 m
所以传送带长度为L＝s1＋s2＝4.6 m
(2) 若货物和传送带之间的动摩擦因数变为原来的一半，得货物由静止释放，当货物所受滑动摩擦力沿斜面一直向下时，则运行时间最短．由牛顿第二定律可得
mg sin α＋μmg cos α＝ma′
解得a′＝9.2 m/s2
根据公式v2＝2a′L
解得v＝9.2 m/s
所以为使货物在传送带上的运行时间最短，传送带的最小速度为9.2 m/s
15. 解：(1) 拉力作用下长木板沿斜面由静止开始向上做匀加速运动，物块离开长木板，说明物块从木板的下方离开木板，对物块受力分析，根据牛顿第二定律得
mg sin θ－μmg cos θ＝ma1
解得a1＝0
故物块相对于地面静止，经1 s时间，物块刚好离开长木板，可知木板的位移为长木板的长度，可得木板的加速度a＝＝2 m/s2
由牛顿第二定律得F－μmg cos α－Mg sin α＝Ma
解得F＝19 N
(2) 木板向上加速，当物块相对长木板运动至长木板中点时，木板的速度为v＝2a·
解得v1＝ m/s
撤去拉力后木板相对于物块继续向上运动，故物块的受力不变，木板受力改变，加速度变化，根据牛顿第二定律有
Mg sin α＋μmg cos α＝Ma′
解得a′＝7.5 m/s2
达到共速前长木板运动的位移x＝＝ m
x<(L－)＝0.5 m
故物块不会滑离长木板
(3) 当长木板的速度刚好为零时，物块和木板相对静止，立即给长木板施加一个沿斜面向下的拉力，物块受到的摩擦力沿斜面向下，物块不从长木板上滑离，即相对静止时加速度相同，一起运动．
施加的拉力最大时，物块和长木板的加速度最大，对物块分析，物块的加速度最大时，接触面的摩擦力达到最大静摩擦力，根据牛顿第二定律得mg sin α＋μmg cos α＝mam
解得am＝12 m/s2
对木板受力分析，根据牛顿第二定律得Fm＋Mg sin α－μmg cos α＝Mam
解得Fm＝15 N
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